

教育时讯

金水区勤工俭学管理办公室 党员微党课上习新知

本报讯(记者张震)近日,金水区勤工俭学管理办公室党员活动室,全体党员教师参与了月度党员活动日活动。

大家首先聆听了党员教师代表《守住初心,履职使命》的微党课,回顾学习党的重大理论思想、重大时事事件和取得的丰功伟绩等,通过互相学习,分享了经验,受益匪浅。同时,专题学习了《中华人民共和国家庭教育促进法》,体会到了家庭教育中国家支持、社会协同、监护教育等相应的政策和具体责任对下一代健康成长以及孕壤家教、家风的法律意义。大家表示,要坚持以立德树人根本任务,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化、革命文化,促进未成年人健康成长。

优胜路小学 “跳蚤市场”收获多

本报讯(记者张震)近日,金水区优胜路小学二年级学生期盼的“跳蚤市场”实践活动开启。

各班教室里,玩具、图书、学习用品、手工制作、小饰品、学生自己创作的书画作品等“商品”琳琅满目。有买有赠、幸运抽奖、以物换物……活动中,同学们小创意不断,敢于主动沟通,也培养了语言表达能力。“这次活动既为同学们提供了一个开拓视野、增进交流、展示才华的平台,又让他们增加了对数字、货币概念的理解,并尝试管理自己的财物,判断商品的价值,切身感受‘一分一厘、来之不易’的辛苦和‘交易’成功后的喜悦。”数学老师说。据悉,此次实践活动的举办,是学校在“双减”政策下探索教学新思路的一次大胆尝试,一次实践,孩子们亲身体会到了“数学与生活实践”的紧密联系。

工人第一新村小学 青少年财商课程开班

本报讯(记者张震)“双减”背景下,金水区工人第一新村小学进行校社联动,开发了系列特色延时课程,近日,学校青少年财商课程开班。

学校特别邀请校外专家作为主讲教师,围绕对待财富的态度、创造财富的能力、支配财富的方式三大课程体系,与孩子们分享财富秘密。授课老师以有趣幽默的语言,通过游戏化的方式,向学生传递核心内容,启发、思考、判断、认知。课堂上,师生围绕“钱从哪里来,探寻货币的前世今生”这个主题,通过图文欣赏、猜谜语、讲故事等互动形式,从最早的货币——天然贝壳开始,到现在使用的第五套人民币,让学生对整个货币的发展史有了深入了解。同学们还以挑战赛的形式,认识了外国货币,了解了钱币演变史。同学们兴趣盎然,在学习知识的过程中还收获了教师精心准备的奖品——电子存钱罐。财商课程的开发,丰富了学校课后延时服务课程内容,帮助孩子们建立正确的人生观、价值观和财富观。

百花艺术小学 举行第四次少代会

本报讯(记者周娟)为进一步增强少先队员的光荣感和使命感,经中原区少工委批复,近日,中国少年先锋队郑州市中原区百花艺术小学第四次代表大会举行。

答复少先队员提案是少代会的重要议程。本次大会共征集红领巾提案30余份,涉及学校文明建设、校园设施、习惯养成、课后服务、校本课程、网络和手机管理、社会实践活动及志愿服务等方面的内容,提案质量高、想法全、范围广,充分表达了少先队员的心愿和呼声。学校少工委结合实际对各中队提案进行一一回复,积极解决队员们的问题,同时也肯定了少先队员的小主人翁意识。大会宣读了学校第四次代表大会大队委员会候选人名单,经现场民主投票,一致通过。臂章戴在身,责任记心间,他们将肩负光荣的使命,为学校今后少先队工作的开展尽职尽责。

郑州市第五十二中学 思政教育融入课后延时

本报讯(记者周娟)新年伊始,郑州市第五十二中学积极践行中原区教育局思政教育进课后延时的理念,组织全体师生共同学习新年贺词。

道德与法治课堂上,老师带领同学们一起回顾2021年难忘的中国声音、中国瞬间、中国故事,“清澈的爱,只为中国”的深情告白;“祝融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星瀚;运动健儿激情飞扬、奋勇争先;全国上下防控疫情坚决有力;受灾群众守望相助重建家园……从这些事迹中,同学们感受到正是有无数平凡的英雄把个人拼搏熔铸到共筑中国梦的历史征途之中,才汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。课后延时时间,同学们共读2022年新年贺词,那些可亲可爱的人民、日新月异的发展、赓续传承的事业,在学子心中留下深深的印记。新一年,学校将“解锁”更多思政课堂的打开方式,培养时代新人,做好学生成长的引路人。

管城回族区两所学校 成为黄河科技学院教学实习基地

本报讯(记者李杨)为落实“双减”政策,本着“资源共享、相互协作、互惠互利、共同发展”的原则,近日,管城回族区春晓小学、南十里铺小学和黄河科技学院齐聚春晓小学,举行“黄河科技学院教学实习基地揭牌仪式暨延时服务展演活动”。

活动中,三所学校的负责人分别对自己的学校做了全方位、详细的介绍,并在协议上签字、共同揭牌。此举标志着三所学校将在经验分享、特色学校建设、教育教学联动等全方位展开合作,实现教育均衡化、办学特色化、交流频繁化,提升学校办学水准和教育教学质量。合作交流促发展,共建基地谱新篇,春晓小学校长贾慧娟表示:“春晓小学与黄河科技学院及南十里铺小学的合作,未来将以课后服务为载体,通过兴趣小组、社团活动等实施路径,拓展学生学习空间,多元提升学生的艺术素养,构建学生高质量个性发展的课后服务体系。”

港湾路小学 好书推荐激发学子读书热情

本报讯(记者李杨)为营造浓郁读书氛围,激发学生热爱读书的热情,近日,管城回族区港湾路小学举行“阅读伴我成长”好书推荐活动,24名选手深情讲述自己的读书内容、感悟、体会,表达读书的无限乐趣。

选手们慷慨激昂,或温文尔雅,或激情四射,或沉稳内敛,他们的演讲构思新颖,层次分明,情理交融。三年级九班马晟竣为大家推荐小学生版《没有共产党就没有新中国》,他带领大家一起宣誓:请党放心,强国有我;六年级一班王甲怡推荐的《青铜葵花》,让大家感动于人与人之间无私奉献的精神,真挚的关爱之情,还有主人公纯真而深厚的友谊……此次活动是该校举办的第七届好书分享活动,也是“双减”下阅读活动的缩影。学校校长张国举表示,学校将继续深入开展读书活动,让学生深刻感受书本的力量,让好书陪伴成长。



纬五路第一小学孩子快乐迎新年

劳动实践欢乐多 传统文化润心田

多校缤纷活动迎新年

本报记者 周娟

“中国味”里话新年

年味十足、美味十足、趣味十足、教育十足,我市多所学校开展以民俗为主题的活动,不仅仅是优秀民俗年味的呈现,更蕴含着巧妙的教育价值。

时序常易,华章日新,郑东新区普惠路第二幼儿园各班用心打造班级环境,挂灯笼、展横幅,让浓浓的年味充盈每个角落。幼儿各班结合课程目标、幼儿生活经验,基于五大领域创设主题活动,小班,孩子们蒸包子、包饺子、做糖葫芦,在趣味盎然的实践中感受浓浓的节日气息;中班,剪窗花、做腊梅、做福袋,汇集满满的福气,体验中国传统文化的魅力;大班,跳房格、带虎头面具、玩斗鸡、做“爆竹”,在喜气洋洋的气氛中迎新年,孩子们在参与体验中继承中华优秀传统文化。

在郑东新区商都第一幼儿园举行的“萌虎生威 哪宝迎春”新年民俗活动中,孩子们手拿幼儿园精心准备的“新年福袋”,开启美好的一天,火红的福袋承载着幼儿园对孩子们深深的祝福和殷殷期望。冰糖葫芦、枣花馍、汤圆、雪花酥、小老虎饼干等特色美食让孩子们惊喜连连;剪窗花、写福字、手工灯笼等手工制作活动,带领孩子们体验民间传统文化的韵味……幼儿园以新年民俗文化为载体,让孩子们在参与中体会中国传统佳节独有的趣味和内在魅力。

传承优秀文化、树立文化自信从娃娃抓起。郑东新区商都第二幼儿园新年主题活动,让孩子们感受最有“中国味儿”的文化年。孩子们穿着中国红新年礼服,写福字、剪窗花、套圈、制作“团圆饭”,感受传统文化之美,体验劳动智慧之美。活动中,孩子们还用劳动获得的“恩宝币”兑换香甜的传统特色美食,用收集的“五福”兑换新年礼物,不仅感受到新年的氛围和美食文化,更深刻地体会到只有付出才能收获。

郑东新区龙翔第三幼儿园的特色民俗文化活动,各班通过精美的民俗手工、丰富的民俗游戏、童趣的民俗画展,让幼儿体验别样元旦。虎头灯彩,给新年增添一把热烈的热情;纸上黏土,以儿童视角浸润民族工艺;绣绷扎染,纳金福入帕,将祝福由心送出……传统的灯彩、泥塑和扎染等非遗项目,以富有童趣的形式呈现出来,孩子们认真制作,相互欣赏。画笔是幼儿表达想法的重要工具,幼儿园还举行了“元旦画展”,为幼儿创造展示窗口,鼓励幼儿将心中所想尽情跃于纸上。此外,教师们提前手写百福图,百个红包百份祝福,师生一起带着满满元气踏入2022年。

美育滋养悦童心

装扮教室、绘画写作、才艺展示……学生在参与丰富活动的过程中,不仅培养了兴趣爱好,发展了个人特长,更拓展了视野,学会发现美、体验美、创造美。

金水区纬五路第一小学各班精心组织了丰富多彩的迎新活动。欢快的歌声唱出了心中的喜悦;优美的舞姿舞出了对美好生活的期盼;耳目一新的器乐表演,展示了我国历史悠久的曲艺精华;相声表演风趣幽默,还有的

班级开展了“叠衣服”比赛、“少先队礼仪”展示、“新语心愿”梦想撰写等活动,从而激发学生热爱劳动的热情,增强少先队员的光荣感和组织归属感。

彩条、气球、窗花、黑板报……二七区解放路小学12个班级精心布置,让教室焕然一新。各班里,舞蹈、朗诵、舞台剧、器乐表演等多个节目悉数登场,学生自编自导自演,充分展示自我。耳目一新的表演展现了新时代少年的新风采。

手势舞、“破立”主题心理活动、课本剧、器乐演奏……二七区建新街小学各班开展了各具特色的主题活动,让孩子们在展示才艺的同时身心得到彻底放松,用全新的姿态、饱满的热情迎接美好的新的一年。

美育一直是二七区兴华街第二小学“双减”体系重要的一环。近年来,学校美术团队一直探索民俗文化之美,新年到来,学校师生以民俗为主题,围绕“虎年”和“年味”创作了一系列立体、多元的美术作品,开展了“萌虎贺岁,中国范儿”传统民俗美术展。“萌虎拜年”“灶火脸谱”“魅力皮影”“年年有鱼”“年味灯笼”,既有平面的版面展示,也有立体的布艺作品;既有乡土文化,也有奇幻想象,浓浓的中国味、自豪的中国范儿得到了极致的展现,此次作品展不仅是一场寻美之旅,更是一场体验之旅。“小装扮”与传统文化碰撞出了“精特美”,“老手艺”在校园里焕发“新生机”,不仅陶冶了情操,拓展了教学形式,深挖了课程深度,更向“双减”交上了一份美丽答卷。

为全面提高学生的艺术素养,郑州市第九十三中学举办了“颂感恩,迎新年”美术书法作品展示活动。前期,学校征集了包括硬笔书法、毛笔书法、美术平面作品、中国画特色作品与美术立体作品在内的近三百件作品,经评委团队认真评审,精选出100余幅优秀作品参加展览。手工作品《建党百年,红梅礼赞》《长城》《瑞雪兆丰年》等是学生经过巧妙构思,利用废旧纸、树枝变废为宝制作而成;硬笔书法与毛笔书法等优秀作品的展出,增强了学生写规范字、用规范字的意识,加深了他们对祖国文化瑰宝的热爱,引领师生传承传统文化。

寓教于乐促成长

“双减”当下,对于学生综合素养的要求不断加强,我市不少学校聚焦体育、劳动教育,借助主题活动提高学生的综合能力。

叠衣服、包饺子、削土豆、整理书包……管城回族区南曹小学开展了新年劳动技能大比拼活动,各种趣味比拼轮番上演,让冬日的校园因劳动而快乐。此次劳动技能大比拼着眼于学生身边的小事,分年级开展整理书包、煮梨水、叠衣服、包饺子等活动。大家享受着参与的乐趣,展现了积极向上、阳光快乐的精神风貌。“希望以此活动为契机,让学生树立‘热爱劳动,强健体魄,努力拼搏,不畏困难’的良好风尚。”学校校长孙百灵说。

为了丰富学生的室内活动,锻炼学生的动手能力,促进学生身心健康,管城回族区创新街紫荆小学举办了“舞动两操”主题活动。各年级结合室内条件和学生身心特点,分别创编了别具一格的室内操和手指操。一年级精

元旦是新年的开始,寓意着新的希望。为了让孩子们了解元旦的传统民俗,在动手实践中品味浓浓的年味,在做好疫情防控工作的前提下,我市多所幼儿园、学校以班级为单位,开展了多元主题活动,辞旧迎新,拥抱新年,更让中国传统文化植根于孩子们内心。



郑州中学附属小学春藤路校区学生表演别具风味的维吾尔族舞蹈



惠济区艺术小学学生展示才艺



商都第二幼儿园孩子身着新年礼服剪窗花

心选择富有动感的音乐和孩子喜爱的动作;二年级节奏明快,动作简单易学;《古诗韵律操》是三年级一道亮丽的风景线;四年级配以节奏欢快的音乐,活力十足;五年级以歌曲《少年》为背景,充分激发学生锻炼的热情;六年级结合流行音乐,既符合孩子们的年龄特点,也尊重孩子们对音乐的喜好。此次室内操和手指操活动的开展,引领每个学生健康成长。

高新区长椿路小学则开展了以感恩为主题的实践活动,各中队辅导员通过少先队活动课开展了感恩教育,并引导队员们制作感恩贺卡。队员们充分发挥想象力、创造力,制作出一张张精美的贺卡,写下对各行各业工作人员的感谢和新年祝福。后厨师傅、餐厅阿姨、门卫师傅、保洁阿姨……大家接过情意满满的贺卡,连连为队员们伸出大拇指点赞。感恩之情扎根孩子心中。

厉害了我的团 栏目记者 苏立萌

本期社团:郑州市第七十六中学“荷球”社团 逐梦荷球 竞技出彩

节假日,教练和队员也会放弃休息,主动训练。即使在寒暑假,体育馆中仍能看到学生拼搏奋进的运动身影,每次训练和比赛后,大家还会认真写下“训练反思”,力促技能进步成长。“勤能补拙”“越努力越幸运”已经成为一种信念烙印在每位社团成员心中。

一分耕耘,一分收获。成立三年以来,学校“荷球”社团已在各项大赛中崭露头角:在2018年河南省第三届荷球锦标赛中荣获第三名;在2018年第十届全国荷球锦标赛中荣获第六名;在2019年河南省第四届荷球锦标赛中荣获第一名;在2019年12月在国家体育总局的选拔中,学校八名同学被入选U16国家荷球队,代表中国荷球队参加亚洲U19&U16 K4 荷球锦标赛;在2020年首届中小学荷球锦标赛中荣获第一名……

打法灵活多变的荷球运动,不仅激发了学生的运动兴趣,让社团成员锻炼了身体,也培养了大家的团结协作能力。如今,在日复一日的训练中,社团综合实力和竞技能力加速提升,各级比赛接踵而至,“荷球”社团成员也将新的挑战中迎接新荣耀、创造新精彩。



获得2018年全国荷球锦标赛第六名

为进一步推动学校体育运动发展,丰富校园生活,2018年9月,郑州市第七十六中学正式引进荷球项目,让热爱球类运动的学生有了新选择。在荷球训练场上,队员们奔跑跳跃,灵活地防守、传球、投篮,感受着运动的激情和乐趣。

社团成员从各年级学生中选拔而出,不少具备篮球基础的学生加入其中,为学校社团建设注入了新活力。同时,学校还为社团配备了标准的荷球、荷球架等,并由专业教师担任教练,指导大家在运动中竞技出彩。

一开始,作为新兴运动项目,荷球还未被大家熟知,许多学生在训练之初,对全新的规则、打法十分陌生,训练存在一定难度,但拼搏的脚步从未停止,社团学生每天下午坚持训练。在周末、



赛场上,选手挥洒汗水,顽强拼搏